

厦门市市政园林局

厦市政园林〔2023〕函字 76 号

答复类别：B 类

厦门市市政园林局关于市政协十四届二次会议 第 20232062 号提案办理情况的答复函

俞缙委员：

您提出的《关于开展厦门市低碳园林建设的建议》（第 20232062 号）收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

一、办理工作背景

我局负责协调督促各区开展城市园林绿化建设与养护工作，组织实施各项绿化工作。针对俞缙政协委员提出的建议，我局将贯彻落实习总书记提出的“要牢固树立绿水青山就是金山银山”的理念，着力落实低碳园林建设，让城市绿化更符合生物链、生态链的要求，提升绿化质量，提高市民绿色福利。

二、措施与成效

（一）方案评审与项目审批

我局作为园林绿化业务主管部门，在方案评审、施工图核查、工程质量监督等行业管理过程中将持续引导项目参建各方落实低碳设计理念，一是植物配置方面。我局坚决贯彻习总书

记提出的“为人民种树，为群众造福”的理念，尽量选择我市有成熟应用的园林绿化树种，不滥用丛生、多杆树种与名贵树种，不跟风引种“网红”树种；合理丰富不同科、属的乔、灌、草多种植物品种，形成相对稳定的生态群落，降低园林植物病虫害发生率，降低养护成本，贯彻低碳园林理念，助力实现“双碳”目标。**二是景观营造方面**。要求尽量保留原有自然风貌，以顺应自然，保护生态的理念指导评审。**三是园林设施设置方面**。倡导保障功能性照明，尽量不使用照树灯、景观灯等。

市发改委利用可研联评联审会议机制，邀请行业内经验丰富、理念先进的专家在评审中统筹考虑绿色生态材料使用和乡土植物配置比例，并在项目投资估（概）算中对绿色生态材料使用和乡土植物配置费用予以充分保障。

（二）乡土植物应用与乡愁情怀推广

为更好地指导园林绿化建设与养护工作，我局组织专家深入调研了在我市有长久应用的园林植物与表现良好的新特优植物，编制了《厦门市道路绿化常用指引》《厦门市社区绿化、美化、香化常用植物》《厦门地区常用园林植物图录》等，有效指导我市园林绿化景观建设，助力低碳园林打造。同时，我局注重乡愁情怀的推广，古树是一座城市的见证者，承载了一代又一代人的乡愁情丝。我局高度注重古树名木保护与古树文化推广，提出“一树一策”的保护理念，针对每棵古树生境量身定制保护方案，并推广古树公园建设，强调“一树一园”，

建设古树公园，发掘古树背后的故事与文化底蕴，打造集美叶厝古榕公园、马垅军民团结树、袁厝小游园等古树公园，在做好古树名木保护工作的同时让古树融入市民的生活。

（三）低碳公园建设

我局高度重视低碳理念在公园建设方面的落实与应用，积极推动公园建设低碳化。**一是规范建设实施流程。**2022年，我局与市发改委、市体育局等单位联合出台《厦门市体育公园建设工作实施方案》，以生态优先、绿色发展的原则，推动体育公园建设绿色低碳转型。**二是积极推动郊野公园建设。**郊野公园作为生态修复的重要形式，对恢复自然地貌、修复动植物生态结构有重要的作用，2021年以来，我市结合岛外自然地理条件，推进天竺山森林公园改造、香山公园绿化提升、许溪下庄鱼鳞闸净化湿地、过芸溪沿线环境整治、埭头溪综合治理等建设，新增或改造提升郊野公园约230公顷。在建设过程中我局秉承“修复为主、生态优先”的原则，不过分追求短期的景观效果，以更接近自然修复的方式开展建设。2022年，同安埭头溪综合治理工程通过恢复滩地水面自然河道，中水补水，再造淡水流域，恢复生态系统的多样性，实现“河畅、水清、岸绿、安全、生态”的建设目标，打造溪水潺潺、鱼翔浅底的优美画卷，成为居民家门口的生态郊野公园。

三、今后工作计划

今后我局仍将持续关注并落实低碳园林建设，**一是合理规**

划。在习近平生态文明思想的科学指引下，将绿色发展的理念融入我市园林建设工作中，科学布局，合理规划，注重绿化生态效应。**二是加强引导**。我局将在方案设计、评审时，积极引导业主、代建、设计和施工单位落实低碳理念，因地制宜、尊重自然规律，坚决克服盲目跟风、急功近利的建设思想，合理配置园林绿化景观，最大限度地减少城市开发建设对生态环境的影响。**三是加强养护**。我局将在绿地养护过程中继续践行科学养护、生态优先的准则，不断继续探索更生态、更环保、更高效的养护手段，守护前期建设成果。

感谢您对我局工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：蔡伟中

联系人：王弘杰

联系电话：0592-2667910



(此件主动公开)

抄送：市政府督查室，市政协提案委员会。